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Keresztény, nemzeti politikát 
folytat-e a Fidesz?

A Keresztény Élet március 6-1 
számában megdöbbenéssel olvas­
tam Krómer István Fideszt ideo- 
lógizáló cikkét. A Fideszről 
ugyanis nem állítható - az SZDSZ 
posztkommunistáival kötött vá­
lasztási paktumszövetség után 
hogy elhatárolódott volna a kom- 
ministáktól. Köztudott, hogy a 11- 
berálbolsevikok a magukat re­
formkommunistának valló 
MSZP-vel ugyancsak szoros vá­
lasztási szövetségre léptek.

A Fidesz közel négy év alatti, par­
lamenti és parlamenten kívüli állás- 
foglalásai, a Magyar Narancs tartal­
ma, szellemi színvonala és obszcén 
hangneme egyáltalán nem igazolja a 
„kommunistáktól való elhatároló­
dást”, a keresztény értékek és erköl- 
csiség tiszteletben tartását, a katoli­
kus egyház iránti semlegességét, 
vagy pláne toleráns szimpátiáját. 
Ezzel ellentétes magatartás most és 
itt, legfeljebb átlátszó, választási 
kortesfogásnak tekinthető.

A címben és cikkben szereplő na­
ivan állhatatos dicséret tehát nem 
objektív, magyarul hazugság. A té­
nyek ilyen semmibe vevését, értel­
mes embernél, csak a megtévesztés 
szándéka, az elkötelezettség, vagy 
érdekeltség indokolhat.

Ha Orbán Viktor komolyan gon­
dolta volna, hogy „az a fontos, hogy 
’94-ben ne az MSZP kormányozzon, 
akkor nem lépett volna be az 
SZDSZ-MSZP stb. szövetségébe. Ő 
biztosan tudja, hogy az MSZP nélkül 
a baloldali blokk szavazati többsége 
nem szerezhető meg?

Krómer István írja: „A Fidesz 
nincs elkötelezve annyira a baloldali 
szellemi-kulturális-gazdasági á r­
nyékhatalomnak”. Itt a szerzőnek le 
kellett volna írnia, hogy az „annyi­
ra”, mennyire jelent elkötelezettsé­
get. Csak a Demokratikus Chartától 
tartja magát távol a Fidesz, de attól 
is mennyire?

Naivitás azt hinni, hogy az 
SZDSZ kemény magja választási 
győzelem esetén a politika irányítá­
sát nem fogja kézben tartani, és ab­
ban figyelemre méltatja a Fidesz

Történt, hogy a Parlamentben ar­
ról szavaztak, hogy az előterjesztett 
nyugdíjakat kb. 2 százalékkal fel­
emeljék-e? A szavazásban részt vevő 
összes lelkész (2 evangélikus és egy 
református) ellene szavazott. Ők ho­
gyan képviselték az evangélium, a 
tízparancsolat szellemét? A temp­
lomban kedves Testvérnek szólítot­
ták, a felebaráti szeretet gyakorlásá­
ra buzdították, honatyaként pedig 
ellene szavaztak. (Heti Hírhozó 
1993. II. 4.)

A sok évet ledolgozott, netán 
Don-kanyart, hadifogságot, is meg­
járt idős felebarát miért baj, ha pár 
forinttal többet kap élete alkonyán?

óhaját, vágyát, kívánságait. Annál is 
inkább vélelmezhető így, mert a Fi­
desz pozitív állásfoglalásainak je­
lentős része nem is tér el az SZDSZ 
álláspontjaitól.

Nem szabad elfelejtenünk, hogy 
a Fidesz az ifjak, túlságosan is az if­
jak pártja. Ennek az ifjúságnak a 
többsége kommunista emlőkön nőtt 
fel, erős kommunista és kollégiumi 
nevelést kapott, a politizálást kom­
munista ifjúsági szervezetekben 
gyakorolta, amit keresztény, családi 
nevelés nem mérsékelt, enyhített.

'Ha valóban lenne a Fidesznek ke­
resztény erkölcsisége és mentalitá­
sa, akkor az elmúlt négy évben meg­
nyilvánulhatott volna, s nem a vá­
lasztás előtt néhány hónappal kerül­
ne hangoztatásra.

A politika nem olyan mesterség, 
mint a kézművesség, a cipészség stb. 
Azt nem műhelyekben, nem a Parla­
mentben, hanem az életben évek 
hosszú során kell megtanulni, meg­
élni. A Parlamentben már az életta­
pasztalatok alapján gyakorolni, mű­
velni kell. Az iskola, az egyetem pad­
jaiból kilépve - vagy még ki sem lép­
ve - a családi, a gazdasági, a társada­
lmi felelősség megélése nélkül, a 40 
éves kommunista elnyomás, megalá­
zás, brutalitás elszenvedése nélkül 
hogyan lehet az „átmenet időszaká­
ban” politizálni?

Kommunistaellenes magatartás­
hoz a fideszesek túlnyomó részének 
hiányzik az elméleti felkészültsége, 
a megrázó, megalázó emberi szenve­
dés, a felejthetetlen családi élmény 
és háttér.

Krómer úr sajnálkozik, hogy 
„mostanában időnként olyan táma­
dások zúdulnak rájuk, hogy egy koa­
líciós pártnak is elég lenne”. Ez az 
„olyan”, valójában müyen, látszat-, 
vagy majdnem látszattámadás, ami 
sokszor egy dicsérettel is felér. Az 
igazi, az otromba támadás, rágalma­
zás - mindannyian nagyon jól tudjuk 
-, csak a koalíciós pártoknak van 
fenntartva.

Dr. Dobos Károly
ny. egyetemi tanár 

Budapest

Játék a tűzzel, mert nemcsak a lel­
kész, hanem az általa képviselt egy­
ház szavahihetőségét is megkérdője­
lezheti. Az elvről van szó! Még min­
dig hallani vallásellenességről. Hogy 
mik motiválhatják, nem tudhatjuk. 
Olyan egyház tagjai vagyunk, 
amelyben a jeles papköltőt ha az ut­
cán reverendában, mezítláb látták 
sietősen hazafelé, tudták róla, sze­
gény emberrel találkozott. Olyan 
egyház tagja, amelyiket negyven 
éven át megaláztak, és felmutatott 
tizenhét mártír papot az evangéliu­
mért, a tízparancsolatért.

Dr. Darab Ferenc 
Balogunyom

Széljegyzet Dobos 
Károly leveléhez

Nehéz a korábbi fájó ütéseket 
feledni, de választáskor az érzel­
mek helyett a tényeknek döntő 
szerepet kell adnunk. Az pedig 
tény, hogy ma a Magyar Narancs­
nak semmivel nincs több köze a 
Fideszhez, mint a Magyar Fórum­
nak az MDF-hez: az egykori szo­
ros kapcsolatot mára az éles szem­
benállás váltotta fel.

Ha végignézzük a Magyar Na­
rancs fömunkatársainak névsorát: 
Eörsi István, Tamás Gáspár Mik­
lós, György Péter vagy Tilmann Jó­
zse f — valamennyien az SZDSZ  
szélsőséges szárnyához tartoznak, s 
fideszesek egyáltalán nem dolgoz­
nak a lapnak. Tény továbbá, hogy 
néhány hónapja az SZDSZ-szimpa- 
tizáns fideszesek pánikszerűen át­
álltak az SZDSZ-hez. A  Fidesz-ve- 
zetés meghatározó része tehát a 
pártszakadást kockáztatva távolo­
dott az M SZP-től, emiatt ez az el­
határolódás semmiképpen sem lehet 
puszta kampányfogás. Tény továb­
bá a hívő fideszes képviselők pozí­
ciójának erősödése. Tény, hogy a 
Fidesz az M SZP és az SZD SZ kö­
zeledését próbálta megakadályozni 
a valóban kockázatos liberális szö­
vetséggel.

Ne feledjük azt sem, a haldokló 
Antall József nem véletlenül tar­
totta fontosnak, hogy Orbán Vik­
torral beszéljen, éppen arra igye­
kezvén inteni a hozzá lassan közele­
dő fia ta l pártelnököt, hogy csak ke­
resztény Magyarország építésének 
van értelme, a baloldali-ateistával 
szemben. Antall József nyilván 
számításba vette, hogy a heroikus 
országépítő munkában népszerűsé­
gét vesztő koalíciónak esetleg újabb 
partnerekre lehet szüksége, ezért 
nem elidegeníteni akarta a fia ta l 
demokratákat, hanem saját érték­
rendjéhez közelíteni. Hasonló meg­
fontolásokból Boross Péter, vagy 
Für Lajos sem a hidak felégetésén 
s a kapuk elreteszelésén munkálko­
dik. Mindezek alapján írásomban 
mindössze annyit állítottam, hogy 
szükséghelyzetben, jobb híján szóba 
jöhet a Fidesz esetleges támogatá­
sa  Ha ugyanis egyes körzetekben a 
választások második fordulójában 
az egyre erősödő M SZP jelöltjével 
szemben csak a fideszes jelöltnek 
marad komoly esélye, nem lehet két­
séges, hogy a Fidesz választása 
legalábbis a kisebbik rosszat jelen­
ti.

Krómer István

A szerkesztő megjegyzése. Ter­
mészetesen nem örültünk dr. Dobos 
Károly levelének, de természetesnek 
tartottuk, hogy olvasóink megismer­
hessék az ellenvéleményeket is. Az 
különösen kedvünket szegte: olva­
sónk kötelességének érezte, hogy 
„feljelentse” szerkesztőségünket a 
cikk miatt a püspöki karnál.

Az egyház mártírja

Körlevelek szórólapon?

Február 20-i lapjukban olvastam 
az „Aki hallja, adja á t” c. cikket. A 
jelenlegi körülmények között ez 
nem elég, olcsó szórólapokat kell 
nyomatni a püspöki kar felhívásával 
és ezeket minden községben - meg­
bízható egyének által - a lakosság 
postaládájába juttatni. Nyíltan 
megjelölni, melyek azok a pártok, 
melyek a magyar és keresztény ér­

dekeket képviselik. Az ún. „balol­
dal” mindent elkövet, hogy a lakos­
ságot félrevezesse - sőt megfélemlít­
se -, különösen a falvakban. Az idő 
sürget - az ellenség már összefogott 
ellenünk. Ha elgondolásomat kivihe­
tőnek találják - írják meg lapjukban, 
hogy a szórólapok költségeire hová 
lehet befizetni.

Kérem, címemet ne közöljék és

ne adják ki senkinek, mert úgyis sok 
bajom van a helyi liberális önkor­
mányzattal. N. N.

Solymár

(Köszönjük olvasónk áldozat­
kész felajánlását. Tudomásunk 
szerint a püspöki kar nem tervezi, 
hogy körleveleit szórólapok form á­
jában terjessze.)

Ki a szabadba!
A tél elmúltával gyakran jelentkezik a tavaszi fáradtság. Hullámzó 

kedélyállapotot, rossz közérzetet az emberek majdnem minden év­
szakban észlelnek, s e bajokért többnyire a változékony időjárást 
okolják.

A szervezet tavasszal általában érzékenyebben reagál a változásokra, 
ilyenkor rendszerint ingerlékenyebbek vagyunk. Ezt a sokáig nélkülözött 
napsütés is okozhatja. Szervezetünk felélte vitamintartalékait, télen keve­
sebbet mozogtunk, keveset voltunk a szabadban, s most ez is csökkenti az el­
lenállóképességet.

Régi és általános tapasztalat, hogy a pihenés tiszta levegőn, szép környe­
zetben, a szabadban jobban frissít, mint zárt helyen, esetleg rossz levegőn, 
lárma közepette. Életünk, munkánk zöme a zárt falak között folyik, a szo­
bák, műhelyek, irodák ablakai lenyelik az ibolyántúli sugarakat. A városi le­
vegő -  ma már köztudott -  telítve van porral, sokszor a megengedett határér­
téken felül is kénsav, metángáz, szénmonoxid szennyezi. Nem csoda, ha 
rossz a közérzetünk, gyakran fáj a fejünk, fulladozunk.

Ki kell mozdulni a lakásból legalább hétvégeken! A szabad, tiszta környe­
zetben tett séta, kirándulás egyszerre jelenti a szükséges mozgást, a jó levegő 
edző hatását, ugyanakkor pihentet, szellemüeg is felfrissít, üdít, kivonja az 
embert a fárasztó mindennapi é le t,.lélektani terhelése” alól. Aki egyszer rá­
kapott a hétvégi túrák testi-lelki örömeire, az többé nem hagyja abba.

Természetesen, a hétvégi kirándulás nem lehet rohanás; a cél nem a minél 
nagyobb út megtétele! Csak akkor igazi a természetjárás, ha nem fáraszt, ha 
közben van időnk a természet szépségeiben gyönyörködni, az erdő, a hegyek, 
mezők, rétek életét megfigyelni, mert csak így tudunk valóban kikapcsolód­
ni, feltöltődni a sok nagyszerű élménnyel. A közben beiktatott pihenők azért 
is szükségesek, mert járás közben megtörténhet, hogy a szervezet nem tud 
elegendő oxigént felvenni, s pihenés közben pótolja szervezetünk az oxigén 
hiányát, a bomlási termékeket eltávolítja, és energiaraktárait feltölti.

Amikor először megyünk a hosszú téli szünet után ki a szabadba, eleinte 
bágyaszt a friss elvegő, a szabadban tartózkodás. Ez a fáradtság azonban jól­
esik, és kitűnő éjszakai alvást is eredményez. Ha ellenkezőleg, nyugtalanul 
alszunk, akkor a kelleténél több és erősebb inger zúdult egyszerre a szerveze­
tünkre. Alighanem türelmetlenek voltunk, és a téli hónapok mulasztásait 
egyszerre szerettük volna behozni.

Éppen ezért a türelem, a rendszeresség, a folyamatosság és fokozatosság 
itt is hasznos, követendő. Sétára, mozgásra ne csak a hét végén szakítsunk 
időt, hanem naponta. Ha öt-tíz percet tornázunk a nyitott ablak mellett, ha 
20-30 perces naponkénti sétára is szakítunk időt, nemcsak a mindennapi 
munka válik jóval könnyebbé, de szervezetünk is edzettebb, teherbíróbb 
lesz. És akkor a hétvégi, jól megtervezett természetjárás is életünk elmarad­
hatatlan, kellemes és nélkülözhetetlen része lesz. (MT1-P.)

*

Várjuk olvasóink leveleit, kérdéseit orvosi, gyermekorvosi problé­
máik köréből. Ugyanúgy szívesen válaszolunk alábbi rovatunkban 
lelki, pszichés természetű kérdéseikre. E rovat szerzői a miskolci me­
gyei kórház I. pszichiátriai osztálya munkatársai.

A pszichotikus betegségek
A pszichózisok olyan súlyosabb lelki zavart jelentenek, melyekben a 

realitás pontos értékelése, észlelése zavart szenved. A  beteg megváltozik, 
nem „önmaga" többé, hallucinációk fordulhatnak elő. Nem tartják beteg­
nek magukat, kóros gondolataikat, észleléseiket, megváltozott hangulatu­
kat valóságosnak tartják. Hiábavaló próbálkozás, hogy meggyőzzük a be­
teget ezek valótlanságáról.

A z érzések is ellaposodhatnak, visszahúzódás, közömbösség, vagy 
nyugtalanság, esetleg depresszió jelentkezhet. A z egyik gyakori pszichoti­
kus betegség a szkizofrénia, melyet -  nem egészen pontosan és elég pejora­
tív színezettel -  „tudaihasadás"-nak szoktak fordítani. A z átlagnépesség­
ben 1 százalék körüli arányban fordul elő. Arról van szó ebben az esetben, 
hogy a tudat különböző részei között a kapcsolat zavart lesz. E  betegségek 
lefolyására a szakaszosság jellemző, heves tünetekkel járó időszakok (he- 
tek-hónapok) után stabil, nyugodtabb periódusok következnek.

Tévedés azt gondolni, hogy nem lehet semmit tenni a pszichotikus betesé- 
gek ellen, s elkerülhetetlen a szellemi leépülés. A  tünetek között a leggya­
koribbak a következők. Gondolkodászavar, követhetetlen gondolatmenet, 
vagy téveszmék jelentkezhetnek. Nem létező dolgokat lát vagy hall a beteg, 
ezekre válaszolhat is, vagy ezek irányíthatják tetteit. Érzelmei nem a meg­
szokottak, inadekváttá válnak. Akaratereje, energiája csökkenhet, a napi 
ritmus, az alvás megváltozik.

Különböző súlyosságúak lehetnek a tünetek, sok az enyhe kórkép, s ez is 
arra utal, hogy nem szabad pesszimistán szemlélnük a pszichózisokat. A  
betegségek kialakulásában szerepe van az öröklődésnek, biológiai ténye­
zőknek, az agy egyes anyagcsere-változásainak -  ezek tűnnek a legfonto­
sabbnak, de környezeti, nevelésbeli, személyiségbeli faktoroknak is lehet 
szerepük. A  kezelésben elsősorban gyógyszerek jönnek szóba, de a pszicho­
terápiák különböző form ái is sokat segíthetnek. Szakvizsgálat mindig 
szükséges.

Szabadi Vera
Kiemelés

Szabadi Vera
Kiemelés


